



# О жизни и о себе

## ИНТЕРВЬЮ С АНАТОЛИЕМ СЕРГЕЕВИЧЕМ АРСЕНЬЕВЫМ

*А.С. Арсеньев – доктор психологических наук, профессор, известный российский философ, специалист по проблемам философии и психологии личности.*



А.С. Арсеньев  
11 августа 1941 года.  
12-го августа  
Анатолий Арсеньев  
уехал на призывной  
пункт



А.С. Арсеньев в 1980-е годы  
за работой

*Родился 13 ноября 1923 года. Коренной москвич. Закончил факультет товарищества Института народного хозяйства им. Плеханова.*

*Аспирантура – кафедра философии Московского государственного экономического института. Кандидатскую защитил в 1995 году, докторскую; в 2002 году. Работал в Институте философии АН СССР (РАН); Психологическом институте АПН СССР (РАО); в Институте всеобщей истории АН СССР (РАН); в Институте развития личности РАО и в других местах. Преподавал во многих вузах Москвы. Всего сменил 15 учреждений. В настоящее время работает в Московском городском психолого-педагогическом университете.*

### **1. Кто был Вашим значимым учителем?**

Получилось так, что у меня учителя не было. В аспирантуре руководителем был назначен доктор философских наук Степан Петрович Батищев. Мне дали тему: «Основы коммунистической морали». После моего доклада на кафедре о том, что не может быть коммунистической морали, Степан Петрович отказался от руководства.

Я задумал писать о космогонии, поскольку участвовал в семинарах Отто Юльевича Шмидта. Он был исключительно интересный человек. Тема диссертации: «Теоретическое значение космогонических идей Канта и Лапласа». Без руководителя.

### **2. Вы удовлетворены своей карьерой?**

Жизнью я не очень удовлетворен. Сейчас к концу жизни я набираюсь тех философских знаний, которые

были недоступны прежде. Что касается карьеры, то она меня никогда не интересовала. Я считал себя свободным. Только Валерие Сергеевне Мухиной, удалось организовать меня на защиту докторской. В своей жизни я поменял 15 учреждений. Мои идеи, как правило, не вписывались в обязательные, и я уходил или меня «уходили» в другое место.

### **3. Каково состояние Вашей души в настоящий момент?**

Какой трудный вопрос. Состояние моей души определяется теми перипетиями моей биографии. Я много невыполнил. Мое акме творческое пришлось на глухие 1950–1960 годы. Сейчас надо бы много завершить. Но сил уже не хватает. Я много читал спецкурсов в разных вузах. Много было всяких приключений. Такая вот пестрота! Философия – это знание о всеобщем. Что-то удалось увидеть. Получилась некая целостность. Это позволяет мне самоопределяться как философу. Я увлекся антропогенезом. Что человек представляет сейчас? Мне кажется: сейчас мне это достаточно ясно.

### **4. Ваши планы на будущее?**

#### ***Личные...***

Мне много лет и у меня мало сил. Хорошо бы прочесть курс об антропогенезе. Открою секрет: моя идея – не человек выделился из мира животных, а наоборот. С моей точки зрения – животные не братья наши меньшие, а наши дети. Животные должны любить человека, а они не любят по причине отчуждения человека от мира и от своей собственной сущности. Может быть, только дельфины любят человека. У человека мощная психоэнергетика.

#### ***В науке...***

О науке я сказал, говоря о личном.

#### ***В семье...***

Специфически личных планов в семье нет. Жизнь свою я прожил. Для моих лет я счастливый человек. Я живу в семье.

### **5. Ваше отношение к своим родителям и предкам?**

Родители ничего не представляли из себя. Отец – инженер. Мать – домашняя хозяйка. Дед – гранильщик и гравер. Крепостной, отпущенный в Москву на оброк. Он платил оброк барину.

Я благодарен родителям. В тяжелых условиях дали мне образование. Фамилия моя произошла от имени деда. Деда звали Арсений Павлович. После отмены крепостного права дети его стали Арсеньевы.

**6. Ваше отношение к своим детям и внукам?**

У меня есть дочь 1949 года рождения. Отношения очень хорошие. Дочь живет в США. Здесь закончила факультет психологии МГУ. Работает в США психологом в доме престарелых.

**7. В чем для Вас смысл жизни?**

Хочу понять, что такое человек, и что такое Россия. Это затрагивает широкую сферу. Во-первых, кто я такой? Проблема антропогенеза сложна. Вещное отчуждение, апофеоз которого – капитализм с господством рыночной экономики, – на мой взгляд, последняя тотальная форма отчуждения человека. Человек современной западной цивилизации – это «инвалид-отчужденец на костылях научно-технического прогресса». Сегодня ему противостоит в мире только русский человек с его архетипом («русским духом» сказок). К сожалению, российское правительство принимает позильное участие в геноциде русского народа.

**8. К каким добродетелям относитесь с наибольшим уважением?**

Это, прежде всего, любовь, честность. Врать нельзя, что думаешь, то говори. Человек должен быть искренним. Уважение и жалость к людям – главные добродетели. В каждом человеке есть ядро человеческое. В христианстве – каждый создан «по образу и подобию Божьему».

**9. К какому пороку относитесь с наименьшим снисхождением?**

Здесь выбор плохого качества надо сделать по-христиански. Ложь. Дьявол – лжец и отец лжи. Была статья А.И. Солженицына «Жить не по лжи» – это правильно. Ложь может быть незаметной даже для лгущего. Не надо представлять себя тем, чем ты не являешься. Лжи сопутствует и отрицательная психоэнергетика.

**10. Ваше любимое занятие?**

Раньше и теперь – всегда: 1 – читать умные книги; 2 – общаться с природой и животными; я любил с детства мир насекомых, например, кузнечиков. Знал, какой по виду как стрекошет. Бабочками интересовался.

**11. Если бы Вы были всемогущим волшебником, что бы Вы сделали? Для себя?**

Вернул бы себе 30–40 лет, которые прошли впустую. Если бы тогда! Я тогда не добрал. Конечно, я хочу здоровья. Мне хотелось бы вернуть себе радость жизни. А сейчас уже давно этого нет. Я не радуюсь жизни. Тогда: открыл глаза и счастлив. И все готов сделать! Очистил бы себя от всякой хвори.

*Для близких?*

Чтобы они счастливо жили и любили друг друга.

У меня были такие моменты, я считал и чувствовал: «Я лучше, я умнее». Сейчас это ушло. Однако у меня есть чувство, что я знаю, что такое русский народ. А власть не знает, вернее не хочет знать (и не может в силу своего невежества). Власть думает о кармане: «В карман норовит». Это наглядно происходит перед нами. Это плохо. А народ?

---

